

**LO QUE NO RECTIFICO «LE MONDE»**

«Le Monde», de París, atribuyó a Morello, arzobispo de Zaragoza, las siguientes afirmaciones: «En veinte años nadie ha hecho nada por remediar los problemas sociales de España, por lo que los trabajadores se encuentran hoy condenados al desahucio». Morello envió una carta de protesta al contenido. «Le Monde» publica la carta de Morello y añade que no había hecho más que reproducir un texto de la agencia United Press que goza de un largo contrato de exclusividad con la agencia oficial franquista EFE, y otras cosas más absurdas. Pero «ABC» omite lo que le conviene y a la carta de protesta de Morello, única cosa que reproduce, le pone este campanudo título: «Le Monde» rectifica».



# CNT

**Portavoz de la CNT de España en el EXILIO**

HEBDOMADAIRE autorisé par le Ministère de l'Information en date du 3 mars 1946  
 Direc.: J. PEIRATS — Administ.: F. MONTSÉNY

N.º 681 - II EPOCA - Precio: 25 Frs  
 Toulouse 18 Mayo 1958

GIROS: «CNT» hebdomadaire, C.C.P. 1197-21  
 Tel.: MA 64-90.—TOULOUSE (Haute-Garonne)  
 Redac. y Administ.: 4, rue Belfort, Toulouse (H.-G.)

MILAGROS DEL ARTE FOTOGRAFICO

Coincidiendo con el Primero de Mayo, convertido en España, por gracia de Franco, en «Día de San José Artesano», se celebró un acto de concentración sindical falangista en el estadio Metropolitano de Madrid. La prensa ha publicado unas fotos en las que se observa la tribuna caudillal cuajada de gente. La misma prensa afirma que más de cien mil espectadores aclamaron a Franco. Sin embargo, otras informaciones más solventes sostienen que presenciaron la Olimpiada Sindical alrededor de diez mil personas. El estadio, evidentemente, tiene en gente capacidad para la cantidad de seis cifras. Pero el milagro de la multiplicación por diez ha sido esta vez obra del fotógrafo, que colocó a sus hombres a un mismo lado. Fueron estos reclutados en varias provincias españolas y acarreados.

## LA JORNADA DE «RECONCILIACION NACIONAL»

COMO una nota más de la degeneración del Primero de Mayo, los comunistas españoles, a las órdenes de la política internacional del Estado totalitario soviético, han intentado organizar en España la «jornada de la reconciliación nacional», y, también, como una prueba más de que la sobada «lucha de clases» es una cuestión secundaria, un quifa y pon atemperado a las consignas, jamás una cuestión de principios. Convencidos quienes manejan a los comunistas españoles de que poco a nada pueden esperar de los sufragios de la clase trabajadora, allí donde los trabajadores tienen manifiesta una conciencia revolucionaria, se inclinan de largo tiempo a plantar sus tiendas y desplegar sus cachivaches en las encrucijadas de la vida política nacional por donde fríasen desorientados, sin ton ni son a tonfías y a locas quienes mascando el naufragio se aprestan a abandonar el barco franquista.

Es inconcebible una confesión más palmaria de la propia impotencia. Con su táctica sinuosa demuestran todos los oportunistas, comunistas o no—que no andan solos los adláteres de Moscú por semejantes encrucijadas—, su incapacidad para mantener un ideal de justicia y de razón por la razón y la justicia misma.

Por lo que a los emulos del Kremlin se refiere, acostumbrados nos tienen a esa renuncia previa a toda dignidad revolucionaria en holocausto de una sola y suprema finalidad: hacer número a toda costa con vistas a la conquista del Poder. Durante nuestra desventurada contienda civil fueron los primeros en convertir las oficinas de su partido en banderines de enganche de todos los elementos lastimados en sus prejuicios conservadores y reaccionarios. Entre dar satisfacción a los pequeños, medianos y grandes terratenientes y malograr la primera, única y verdadera reforma agraria que se había producido en España, no vacilaron un momento.

En todos los partidos y organizaciones del 19 de julio encontraron los representantes de la pequeña burguesía y clase media, con diversos variantes en el rigor depurativo, una puerta abierta. Es cierto. Por lo que a la C.N.T. se refiere, estas puertas fueron siempre las de las colectividades agrarias e industriales. Es decir, las de la nueva sociedad revolucionaria creada por el pueblo. El antiguo terrateniente o patrón, el capataz o mayoral, el administrador, el prestamista usurero o el agente del fisco dejaba de ser todo esto al incorporarse de grado o por fuerza en una colectividad de la C.N.T. Pasaban a ser trabajadores con iguales derechos y deberes.

Los elementos comunistas hicieron más que admitir a los elementos retardatarios o reaccionarios con sus grados, títulos, privilegios y pagas; arremetieron desde el primer momento con las instituciones liberadoras creadas por la revolución. Desde el primer momento desistieron de captar y reeducar a los remolones o enemigos, permitiéndoles respirar un ambiente revolucionario. Lejos de esto estimularon en ellos sus antiguos apetitos, hicieron campeones de sus bastos privilegios y se sirvieron de sus resentimientos contrarrevolucionarios para torpedear las innovaciones populares. Esta actitud la repitieron nuestros «compañeros» en todos los frentes: en el campo, en la industria, en las filas del milicianado que, quieras que no, convirtieron en un ejército con todos los vicios y nin-

guna de las pocas virtudes del antiguo ejército. Hicieron por conformar todos los aspectos de la vida política, económica y militar de nuestra zona con arreglo a los apetitos de quienes querían conquistar con halagos para los fines estadísticos y de predominio político.

Sería labor interminable sacar a colación todos los ejemplos de esta política de duplicidad, desde la era de los Frentes Populares y Único hasta el coro de aplausos al pacto germano soviético, pasando por la introducción moscovita de Franco en la O.N.U. La llamada «Jornada de reconciliación nacional» se halla bordada en el mismo canchaleso. Y si algo puede justificar esta táctica es precisamente su resultado. Las varias zonas tradicionales del proletariado militante español que circundan la península han tenido a bien escupir con asco esa vergonzosa consigna de «reconciliación», ese abrazo que se les propone a los padres, hermanos, hijos y demás deudos de los sacrificados con el oso que los devoró. Los hipócritas «reconciliadores» sabían de antemano que se les haría ascos en Cataluña, Valencia, Andalucía, Aragón, Guipuzcoa, Vizcaya, Santander y Asturias. En la misma meseta su movilización ha resultado un sonado fiasco. Su esperanza sigue fija en la «recuperación» de todos los deshechos, de todos los

salfimbanquis y trapezistas dispuestos a rehacer una virginidad antifranquista imposible y de algún que otro mirlo blanco inextinguible o atolondrado.

Con todos estos desperdicios piensa montar la futura tienda el partido comunista español. Sueña este partido, quizás con fundamento, en llevar a su molino al que ha de ser un día no lejano disperso ejército falangista. La mentalidad totalitaria de los camisas viejas sin cocido se las promete felices a los mangoneadores stalinianos.

A la caída del dictador Primo de Rivera tuvimos el problema de los pistoleros del «Libre» y de los somatenistas, que pasaron a engrosar ipso facto los nuevos brotes totalitarios. De aquellos lodos pestilentes hicieron charca miasmática los sapos del falangismo y del requetecarlismo. La futura post dictadura franquista tiene ya en ciente su brote absolutista. El aviso está dado. Nadie puede llamarse a engaño. No es ésta una invitación a cargar el arma. Basta—por ahora—con que todos y cada uno de los amantes de una España nueva y verdaderamente libre—libre del círculo vicioso de las dictaduras—se den por advertidos y se dispongan a aplicar desde el instante la única panacea posible contra los presuntos herederos del falangismo: el vacío, el aislamiento, el cinturón sanitario.

## CONMEMORACION DEL PRIMERO DE MAYO EN GRENOBLE

EL 4 de mayo tuvo lugar en Grenoble, la linda capital del departamento de Isère, el acto organizado por la C. de RR. de la C.N.T. y J.L. del Núcleo de su nombre. El tiempo, tan magnífico y correcto como los hermosos valles que pisamos, daba al ambiente un tono serio y alegre. Las montañas del Este alpino aún están vestidas de novia, llegando la nieve hasta cotas muy bajas y los rayos de Suno, no olvidando que es mayo, han calentado antes que nadie a la sala de la Bolsa del Trabajo para llamar la atención a los miembros de la familia libertaria y española que acudimos al mitin, que la misma prensa regional francesa anunció, detalle que ha contribuido mucho para que se enteraran de su celebración muchas personas ajenas al Movimiento Libertario.

Puntuales, como rara vez ocurre en nuestros medios, a las diez de la mañana abrió el acto el compañero

### RIBAS

de la C. de RR. Saboya-Isère

Saludo a los compañeros de España—dice—que, fieles a los ideales que inspiraron a los mártires de Chicago, continúan el combate contra el fascismo en estrecho contacto con los que momentáneamente estamos obligados a vivir en el destierro.

A continuación cede la palabra a los oradores.

### MUECAMP

de Solidaridad Internacional Antifascista

Miliciano yo mismo en las columnas de Durruti y Ascaso—empieza diciendo—pude ver y comprobar el ejemplo de armonía y de progreso de las realizaciones libertarias de Aragón y Cataluña. Un día la Humanidad tendrá que tener en cuenta el sacrificio y la obra que en todos los terrenos llevó a cabo el Movimiento Libertario Español. Sistemas de vida socialistas y anárquicos que eliminan los prejuicios y las injusticias de la sociedad democrática y evitan que la humanidad caiga en la aberración y el crimen que suponen todas las dictaduras, llámense como se llamen.

La actitud de los gobiernos, privando de material a la zona republicana, junto al estado contemplativo de los trabajadores del mundo, permitió el triunfo fascista. Destruyendo la Revolución Española y facilitando el triunfo de Franco se dió margen para que Hitler desencadenara la guerra mundial. La pasividad a veces es un crimen. Los trabajadores del mundo deben recordar su pasado irresponsable y decidirse unánimemente a organizar la sociedad sobre bases como las que el Movimiento Libertario Español ya intentó en el año 1936.

### Miguel CELMA

de la F.I.J.L.

Saludo a las juventudes españolas del campo y del taller que luchan y peñan en España, a la juventud universitaria que, aun sin formación social ni política alguna, excepto la clerical y falangista que, aun pasando veinte años aislada del exterior, ha demostrado que es rebelde por temperamento y por intuición, propiedades que no se venden, y que es anárquica por deducción lógica de su propio vivir. Saludamos a la juventud de allende los Pirineos, digna heredera de aquel glorioso pueblo español que, cuando Rusia había caído bajo la bota del fascismo cosaco, Italia bajo la del fascismo vaticano y Alemania bajo el yugo del militarismo prusiano, antifascista por convicción y anárquico por formación y por intuición, dió al fascismo el primer guantazo que éste recibió y le dará el último y definitivo por poco que cada uno cumplamos con nuestro deber. Saludamos a ese pueblo,

el más digno y pisoteado, de cuya inquietud y anhelo es fiel exponente la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias.

Spies, Parsons, Fischer, Engel y Schwab en 1887, como los seis anarquistas de Jerez de la Frontera cinco años antes, asesinados por orden de la reina María Cristina, la... respetuosa y borracha según los carlistas, como Sócrates hace 2.400 años frente a los sofistas y los dioses; como el judío Jesucristo frente a los fariseos, los levitas y los escribas, es decir el Estado de la hora; como Espartaco frente a Pompeyo; como Durruti, como tantos miles de anónimos caídos; murieron por el mismo ideal y su combate es el mismo: lucha contra el Estado, lucha contra los poderosos de la época. La frase de Miguel Schwab al morir: «LA ANARQUIA ES EL ORDEN SIN GOBIERNO», tiene el mismo significado que la de F. Ferrer: «VIVA LA ESCUELA MODERNA», el mismo que la de Angiullo; «GERMINAL», que la de Galileo «E PUR SI MUOVE».

Son atestaciones de la lucha del hombre contra el Poder, de la indispensable lucha contra el Estado, cuya suprema expresión se explica en los cuatro mil tanques arrojados dialécticamente en Budapest y en la bomba de Hiroshima y Nagasaki, productos de una ciencia sin conciencia que hay que denunciar y traducir, si es preciso, ante el tribunal del pueblo.

Después de referirse a las hazañas más características y permanentes del Estado y de la labor de la F.I.J.L., hace breve historia de las luchas en España indicando que la falta de perseverancia es un defecto español del que hay que curarse, pues debido a eso «España está y ha estado siempre a la zaga de muchos países en algunos aspectos, y concluye: El 19 de julio no ha de ser una coronada más; ha de ser el principio de una lucha permanente, ya que, dilemas no hay más que uno: u opresión y desigualdad a través del Estado fascista, bolchevique o capitalista clásico, o igualdad política y económica en la libertad.

luchas habidas otrora en este país y de las platinicas protestas de los sindicatos actuales, cuando sus derechos no son reconocidos, y dice:

Hay una degeneración del Primero de Mayo; hay paro, miseria, y nadie exige reivindicaciones. En España Franco continúa matando y el proletariado mundial no reacciona. La esperanza que renació el año 36 a la llamada de la C.N.T. y de la F.A.I. contra las tropas del general Goded ha de afirmarse en una nueva acción común de todos los trabajadores del mundo. En España, los comunistas, a pesar de ser pocos, se imponían a causa de su educación totalitaria y del chantaje que hacía Rusia. En el 44 no se ha querido liberar a España; poco tiempo después, se le ha admitido en la O.N.U., cosa que no nos causó sorpresa porque sabemos que este organismo representa a los Estados y no a los pueblos.

Y después de hacer un estudio profundo de la situación especial en que se encuentra Francia, termina su interesante intervención con las siguientes palabras: Se cree demasiado en el parlamentarismo; no ven los trabajadores que la política no ha dado nunca nada. Es la acción del pueblo, fué la acción directa la que arrancó las mejoras sociales que algunos atribuyen a Blum. Las piruetas del P.C. han permitido que el proletariado empiece a perder fe en el stalinismo. De nosotros depende que se vuelva a los principios del sindicalismo revolucionario. La acción directa y revolucionaria no quiere decir que forzosa-mente haya de ser violencia. Por ahora

presidia al lado de Kruschef; a las

### LAVOREL

de la C.N.T. Francesa

Hace referencia al discurso que el Papa ha dado con ocasión del Primero de Mayo y del desfile de Moscú, en el que el dictador de Egipto, Nasser, presidia al lado de Kruschef; a las

## TESTIMONIOS SANGRANDO POR LA HERIDA

LA vida de exilio (ansia, ideal y esperanza colgando de un hilo) es muy pródiga en bulos. Lo uno engendra lo otro. Si alguien tuviera la inútil afición del filatelista, a coleccionar cuantos bulos y noticias-bomba se han propalado de 1939 al 58 inclusive, no cabe duda que obtendría un éxito extraordinario. Pero el bulo o la falsa nueva siempre se basa en algo vivo que no le es propio, en algo que se nutre genéricamente de autenticidad, de veracidad relativa o integral.

Hace unos días la prensa y la radio se han hecho eco de una falacia propagada por cierto corresponsal diplomático inglés en Madrid, según la cual Franco tenía la hiel mortalmente hinchada, lo que inducía a sus íntimos a trasladarlo a Suiza para sufrir una delicada operación quirúrgica. Alguien asumió internamente el Poder, mientras se preparaba una gran consulta electoral, semen y madre de un régimen político a gusto de todo el mundo.

Publicada en primera página de los diarios la noticia corre vertiginosamente, entrando en todos los oídos simples como Pedro por su casa. Después viene el «desmentido oficial» del propio «caudillo», que declara hallarse más sano que una pera del Rincón de Ademuz (Valencia), lo que determina que su Régimen tenga asegurada la existencia hasta la consumación de los siglos. En los ánimos inflamados cae el mentís como un zaque de agua fría, y todo el imberbe entusiasmo inicial se troca en el más sombrío y aniquilador pesimismo.

Intencionadamente el bulo y el contrabulo son falsos, pero quizás han nacido ambos para tratar de esconder lo que hay de verdad, de cruda y dramática verdad en el seno de la vida intrínseca del Régimen. Esa verdad hay que descubrirla a través de la enmarañada obra cotidiana de sus líderes fracasados y particularmente de aquellos que hablan o escriben para la calle.

Por ejemplo, tenemos ante nuestros ojos un prolijo y bien escrito artículo, firmado por el falangista vacilante Florentino Pérez Embid e inserto en el «ABC» de Madrid del 3 de abril. Se titula «La nueva conciencia española». Metiéndose hondo en los agudos problemas que tiene planteados el franquismo cara a las nuevas tendencias hostiles que se manifiestan en la conciencia ibérica, dice cosas tan significativas como éstas: «En los veinte últimos años la vida española ha experimentado cambios muy hondos. Hay otras costumbres, otras maneras y otros criterios diferentes para abordar las cuestiones de la vida tanto en lo material como en lo moral.

«Se observa fácilmente en la calle, en el hogar, en los Colegios Mayores Universitarios, en el Ateneo de Madrid, que dentro de la conciencia colectiva

se distinguen ya, con energía, la de las nuevas promociones (o generaciones) que traen sus valoraciones propias y sus formas espontáneas de reaccionar o de enjuiciar sin atenerse al peso de las experiencias nacionales. Sorprende ver a muchachos hechos y derechos preguntando en voz alta cosas que hace unos años eran elementales para todos y constituyen el armazón de convicciones sobre la que está construida nuestra historia reciente. El fenómeno pone de manifiesto una realidad profunda que sería inútil tratar de despastrar con juicios preconcebidos. Buena a mala hay que aceptarla. Lo peor sería empeñarse en interpretarla según los esquemas válidos hace algún tiempo. Esos esquemas son anacrónicos y no sirven ya para entender la nueva conciencia que se perfila entre inseguridades y tanteos como todo lo que está en proceso de gestación.

«Hay que ser capaces de percibir en el plano que se produce el cambio de mentalidad, de lo contrario quedáramos al margen de las líneas de fuerza de la sociedad futura. No sé si se trata de una mutación de la biología histórica, pero está claro que hoy muchos jóvenes reaccionan y piensan de diferente manera ante los

«Con todos los respetos, amigo José: ¡esto es una cabro...!»

«Con todos los respetos, amigo José: ¡esto es una cabro...!»



ASPECTOS DE LOS MITINES CONFEDERALES CELEBRADOS EL PRIMERO DE MAYO



EN NIMES

EN BURDEOS

### EMPIEZA EL ACTO

A las diez en punto de la mañana da comienzo el acto. El compañero Alvaes, que preside, con voz vibrante y sonora, dirige un caloroso y fraternal saludo al auditorio en nombre de la C. de R. del Núcleo de Charente y Poitou y de la F. L. de Angoulême. Evoca las luchas llevadas a cabo en esta fecha por parte del sindicalismo revolucionario y pone de relieve el temple de nuestros compañeros del Interior, cual lo prueba las luchas que sostienen contra el fascismo, la perseverancia de los compañeros del Exilio y la consecuencia de la organización entera al permanecer fiel a su trayectoria clásica. Seguidamente expone el por qué el compañero Ponciano Alonso sustituye al compañero Llansola, que no ha podido desplazarse por razones de salud, presenta a los oradores y cede la palabra al compañero

## EN ANGOULEME

COMO cada año, la C. de Relaciones del Núcleo de Charente y Poitou ha organizado, en conmemoración del Primero de Mayo, la concentración y el día de fraternidad libertaria de todo el Núcleo que ya es habitual en el mismo. Este año los compañeros de dicho Núcleo se han reunido en Angoulême el día 4 de mayo, en ocasión del mitin organizado para esa fecha, como previamente fué anunciado. A este acto afluyeron, además de las compañeras y compañeros de Angoulême, los de Poitiers, La Rochelle, Royan, Saintes y Burdeos. Quizás también de otras localidades, así como españoles de distinta filiación de las ya citadas. El ambiente es fraternal y acogedor. El entusiasmo desbordante. La sala de la Casa del Pueblo, donde el mitin se celebra, se halla bien nutrida.

Examina a continuación la política de la Iglesia en orden al sindicalismo, y dice que hay que estar muy al tanto con esto, pues la Iglesia no se suma a los movimientos obreros más que en la medida que ello le permite sacar partido. No va a remolque de nadie, sino que, contrariamente de lo que se trata de remolcar. Analiza las perspectivas que ofrece el panorama sindical internacionalmente, poniendo en evidencia que las centrales sindicales mastodónticas, con ser tan numerosas, no han hecho nada positivo. En los países en que más se han afinado, la libertad brilla por su ausencia. Y es que la Nación ha absorbido y anulado al Pueblo. Sólo había un pueblo, antes del 36, en el que el individuo no era controlado y empujado por el Estado; éste era el español. El control del individuo codifica su libertad. La Nación es sinónimo de religión, de militarismo, de privilegios y de injusticias. El Pueblo lo es de libertad, de cultura, de progreso y de bienestar.

Hace un parangón entre el sindicalismo reformista y el revolucionario, sacando la conclusión de que por los caminos trillados del primero está ya demostrado que no se consigue nada positivo. Al contrario, sólo se logra anular la voluntad de lucha de los pueblos, tan necesaria para alcanzar su emancipación.

Los que se hallen cansados, los que no estén de acuerdo con nuestra línea de conducta, deben dejarnos el camino

expedito. Que se aparten y que al menos no sean un obstáculo para los que queremos proseguir. Si permanecemos firmes en nuestras posiciones—termina diciendo—es seguro que iremos cubriendo objetivos que conducirán al pueblo hacia su emancipación, como muchas veces lo hemos hecho en el curso de la historia. Para ello una condición es indispensable: ser consecuentes.

Seguidamente interviene

### J. BORRAZ

(Por el Secretariado Intercontinental)

Tras dirigir un fraternal saludo al auditorio en nombre del organismo que representa, y de constatar que en cada acto que la C.N.T. organiza se afirma y se confirma la organización y la vitalidad de dicha organización, así como la influencia que ejercen sus ideas en el pueblo español, el orador denuncia determinadas maniobras que se perfilan tendentes a neutralizar a la C.N.T. con vistas al futuro de España. Advierte que nada positivo podrá hacerse para el pueblo obrando en contra de la C.N.T., pues esta organización interpreta fielmente las aspiraciones transformadoras y revolucionarias de ese pueblo que es, por esencia, anárquico. La C.N.T. no hipoteca ni hipotecará su porvenir ni el del pueblo. Tiene conciencia de lo que representa y del papel histórico que



CAMBIO DE CLIMA VECINA

Tiene interés primordial analizar la vida múltiple de una ciudad de término medio como Ilerda...

Pero la ciudad tradicionalmente laboriosa; la que no creció desmesuradamente porque creció por sus pasos contados; la urbe provincial, cabeza de comarcas limitrofes...

Una ola agónica, partidista, inundó la vieja Ilerda apenas somo nacionalmente la hora fatídica de los partidos...

Los hechos auténticos reflejados predominantemente en la convivencia libre quedaron aplastados por una serie de particularismos dogmáticos en oferta total...

El verdadero libro de historia no se escribió todavía. Es muy difícil que se escriba. Los pueblos felices — en lo relativo del concepto — no tienen historia y los pueblos desdichados tampoco...

HUMANISMO Y TECNOLATRIA

(Viene de la página 4)

fieren las corolas y los perfumes hijos de su iniciativa y de sus cuidados, como prefieren los hijos por ellas engendrados a los hijos engendrados por las demás...

Así en todo. Los tecnócratas, las supertécnicas, los racionalismos deseadores nos han hecho olvidar el valor de muchos gestos sencillos, de muchas ocupaciones, que han sido condición del acceso del pre-hombre a la humanidad...

Gastón LEVAL.

URBI ET ORBI

(A LA CIUDAD Y AL ORBE)

contradican si no se plagian y cuando se plagian etimizan el gesto de sublimarse y calificarlo como el mejor producto del mundo...

El historiador auténtico con cabeza apta para pensar y no para embestir es más bien un geógrafo estudiado que un historiador de Reclus...

Después de todo esto, la Historia al estilo de Plutarco o de Carlyle, podía servir para improvisar un documento oficioso, exaltar un dinastía de malhechores públicos...

Felipe ALAIZ

Sangrando por la herida

(Viene de la página 1)

blemas y las posiciones nacionales de hace años. Y es frecuente que hasta ni siquiera entienden los conceptos que antes tuvieron un significado claro e inequívoco...

Como punto y seguido de la angustiosa oración que musita la pluma militante de Pérez Embid, el mismo diario madrileño publicó, seis días después, otro trabajo original del académico monarca-falangista José María Pemán...

El más «prestigioso» publicista literario del franquismo también se hace eco de esas voces nuevas y amenazantes que suenan en las entrañas de la sociedad española...

Alberto CARSÍ

César de carnaval...

Tratémoslo sarcásticamente

La compañera Margarita Gironella nos envía algunos artículos escritos en época indeterminada por el malogrado compañero Eusebio C. Carbó...

VA SIENDO HORA...

Hay que imponer silencio de una vez a los increíbles sistemáticos y a los escépticos profesionales. Sus vatios han fallado en toda la línea...

Es ya innegable que merece bien de la patria. Y es de justicia que todos los españoles no descastados replatan cada mañana y cada tarde: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!...

Gastón LEVAL.

porvenir sin contar con programas de pública felicidad, a modelarse una personalidad útil que no le dió el voto, ni la religión, ni el partido...

Ilerda no contó en su vida bien arovechada más que con ella misma. Lo forastero no fué esquivado más que cuando no supo hacerse cordial, receptivo de lo puro nativo...

La economía no se daba a saltos sino con una permanente eficiencia, consiguiéndose que nadie necesitara a otro que tan apenas viviera nadie a costa de otro...

Felipe ALAIZ

CONMEMORACION DEL PRIMERO DE MAYO

EL MITIN DE GRENOBLE

(Viene de la página 1)

ra somos excesivamente minoritarios, pero tenemos cuadros para conseguir de los trabajadores que en materia de reivindicaciones desborden las consignas de los dirigentes políticos...

Germinal ESGLEAS

Saludamos a todos los compañeros de España y antifascistas del mundo que luchan por una sociedad más justa y por más libertad...

LA FUERZA DE LA C.N.T.

En este acto, como en otros muchos, que tienen lugar en el mundo—pues la C.N.T. está en muchos países y en todos hace oír su voz—demostramos que la mayoría de los exiliados está con nosotros...

Felipe ALAIZ

1.500. A pesar de los veinte años de exilio, cada día la C.N.T. y el anarquismo despierta más simpatía en el conjunto español e internacional...

A veces somos nosotros los que minimizamos nuestra obra. Somos fuerza aquí y lo somos en España. Si aquí como organización dinámica y solidaria nadie nos lo discute...

PROYECTO DEL ANARCOSINDICALISMO ESPAÑOL

La obra de la C.N.T. ha sobrepasado las fronteras y ha llegado a todo el mundo. Hasta su anagrama es adoptado, prueba de un pasado valeroso y justo...

En el año 1939 sucumbimos pero no fuimos vencidos. Entonces, como ahora, aquí y allí, son nuestros enemigos los que se sienten vencidos...

CONRADO LIZCANO.

DIVULGACIONES

(Viene de la página 4)

copiada del ojo humano y traducida en la máquina fotográfica, palanca evidente de la civilización...

Hemos mencionado el «Disco de Newton» y nos permitimos volver sobre él para recomendar a los que sigan estas notas que lo realicen...

Alberto CARSÍ

NUUESTRO OBJETIVO

Pan y cultura para cada uno. Es necesario terminar con el monstruo Estado, con el vil sistema de sociedad que nos subyuga...

ESPAÑA, EL FUTURO

Al franquismo no lo derriban las palabras ni las sonrisas sino la acción del pueblo. Cuando se hace algo hay que procurar no malgastar ener...

Alberto CARSÍ

gias. A los amos de ahora, como a los que quieran sucederle, les interesa un pueblo aplastado y sin vigor...

La acción verdadera ha de ser directa, certera y dirigida a la raíz y sus causas. Oigalo bien todo el mundo, dicha acción llegará de la misma manera que llegó el 19 de Julio...

Todo ha fracasado menos lo nuestro, y desengañados, los pueblos a lo nuestro vendrán. Hay que combatir al fascismo con Franco o sin él...

EL MITIN DE ANGOULEME

(Viene de la página 1)

debe jugar. Y esa otra C.N.T. domesticada que algunos sectores políticos fingen tomar por la auténtica, no representa a nadie actualmente...

Seguidamente manifiesta que no evocará el significado del Primero de Mayo, a pesar de que aquella gesta nos corresponde por entero...

Analiza a continuación la situación española a la luz de la coyuntura política presente. Pone de manifiesto los manejos políticos que se realizan...

Se dirá quizá — termina diciendo — que la caída de las dictaduras en otros países por ese procedimiento no ha sido sino una vuelta a las andadas...

Sin embargo — continúa diciendo — no todas las vías de salud están cerradas...

El presidente clausura el acto con breves y sentidas palabras, dando finalmente un «Viva a la C.N.T.!»...

Eusebio C. CARBÓ.

Rememorando viajes andaluces

— II —

CON un espíritu tan propenso a impulsar las nuevas causas, dicha familia se esforzó por albanar cuantos inconvenientes se presentaron...

Nuestra acción ha de trascender permanentemente a la vida diaria.

ESPAÑA, EL FUTURO

Al franquismo no lo derriban las palabras ni las sonrisas sino la acción del pueblo. Cuando se hace algo hay que procurar no malgastar ener...

Alberto CARSÍ

permitida la comprobación de su existencia?

LA OBJECION Y SU PESO...

La objeción tiene su peso específico, penetra en el espíritu y lo sacude con fuerza. Es por ello que el apóstrofe brisa y reclama sus fueros...

No se trata de una obra de saneamiento, sino de cretinización al vapor. Las libertades son suprimidas por decreto. Se mata, mediante sentencia de los tribunales...

Eusebio C. CARBÓ.

terrupieron al orador) sino para hacer lo que los trabajadores se capacen de realizar a través de sus sindicatos...

Pero hay que estar unidos, hay que unir en la batalla a todos los trabajadores de España y del mundo...

CORRESPONSAL

EL MITIN DE ANGOULEME

(Viene de la página 1)

en 1864 y que hayamos de partir de cero. Poco importa si esos núcleos son amplios o reducidos. Lo que interesa es la consistencia de las ideas...

Analiza a continuación la situación española a la luz de la coyuntura política presente. Pone de manifiesto los manejos políticos que se realizan...

Se dirá quizá — termina diciendo — que la caída de las dictaduras en otros países por ese procedimiento no ha sido sino una vuelta a las andadas...

Sin embargo — continúa diciendo — no todas las vías de salud están cerradas...

El presidente clausura el acto con breves y sentidas palabras, dando finalmente un «Viva a la C.N.T.!»...

Eusebio C. CARBÓ.

(Pasa a la página 3.)

Vertical text on the right edge of the page, likely a continuation of text from another page.

# Mirador Juvenil

## De la honradez de la crítica a la crítica honrada

La crítica es un buril de perfeccionamiento. Con ella se ha afirmado siempre una de nuestras virtudes, quizás, la que más caracteriza y se ajusta a las necesidades de todo organismo anárquico.

La crítica, pues, desde el punto de vista ideológico, supone uno de los principios de toda organización, en particular si ésta se considera anárquica o simplemente anarquista.

Con la crítica se nos permite ver por la conservación integral de nuestro ideal. Ella es el tamiz por donde se expurga, al menos, el modo de producir nuestro propio sentido interpretativo.

Y nos ha servido, en no pocas ocasiones, como incentivo para un despertar de frescura y conceptos despiertos, sin tramar sus valores intrínsecos, desde la madurez y nos coloca en terreno firme viviendo el presente a fin de proseguir adelante con nuevo vigor.

Desde luego, la honradez de la crítica no permite que ésta vaya exenta de análisis objetivo y edificatorio. Sin este norte guía de nuestros pasos, no será crítica honrada, porque para serlo ha de ir precedida del sentido de responsabilidad que la honradez de la crítica exige.

Sólo teniendo en cuenta ese concepto analizador de la crítica podremos seguir adelante con nuevo vigor.

Por otra parte, en nuestros medios nadie piensa que la crítica, definida y regida, con el buen sentido que queda expresado, ha de ser rechazada ya que, de serlo, entrañaría la negación de nosotros mismos como

pioneros de la libertad, individual y colectivamente considerados, pues, ni la subordinación es filosofía ni la libertad subordinada es libertad.

El nombre ha de merecerse. Además, nada hay más enemigo del nombre que su adjetivo más inmediato, y... bien sabemos todos lo mucho que en nuestra época se abusa de los adjetivos.

El nombre no hace la cosa, reza el adagio, y esto es aplicable al comunismo, al socialismo, al sindicalismo, etc., considerados intérpretes de su ideal. Es aplicable también a la C.N.T., a la F.I.J.L. y a todos los Organismos y Movimientos, en todo aquello que estos guardan el nombre y no la esencia de ese nombre.

Hay generales que se dicen comunistas, hay multimillonarios que se apellidan socialistas, ha habido federaciones comunistas libertarias compuestas de aspirantes a diputados, hay colectivistas que no saben convivir consigo mismo, cosa que es tanto como no saber lo que representa el colectivismo como sujeción al medio social envolvente.

Todo ello exige y nos presenta como indispensable una crítica honrada en nuestros medios.

Efectivamente, el nombre no hace la cosa y el individuo debe velar por el mantenimiento íntegro de las ideas que mantiene y que debe plasmar en realidades. No es tan sólo en el terreno personal que deben mantenerse las ideas acordadas con los actos, ellas deben trascender y ser expuestas, exactamente igual, en todos los órganos de expresión y sin tener en cuenta si se trata de lo

## Suscripción pro-España oprimida

RECAUDACION CORRESPONDIENTE AL MES DE ABRIL 1958

Comisiones de Relaciones:

C. de Relaciones de Burdeos	13.200
C. de Relaciones Corrèze - Cantal - Haute-Vienne	27.500
C. de Relaciones de Rhône-Loire	20.000
C. de Relaciones de Orléans	20.000
C. de Relaciones del Hérault-Gard-Lozère	14.820
C. de Relaciones de Provenza	28.020
C. de Relaciones del Alto Garona	12.000
C. de Relaciones del Ariège	40.000
C. de Relaciones de Tarbes	20.000
C. de Relaciones de Montauban	19.120
C. de Relaciones de Marruecos	9.680
C. de Relaciones del Tarn	24.000
C. de Relaciones de Dijon-Nevers	23.000
C. de Relaciones del Alto Garona	6.000
C. de Relaciones de París	160.000
C. de Relaciones de la Argentina	34.280
Delegación de la C.N.T. de España en México	13.720
C. de Relaciones de Alto Garona	12.800
<b>Total</b>	<b>498.200</b>

FF. LL. y donativos varios:

FF. de Labastide-Rouairoux (Enero y Febrero)	3.750
FF. de Burdeos: Córdoba, 500; P. del Pozo, 500; A. Palacio, 300; V. Espiga, 500. Total	1.800
FF. de Pierrefitte Nestalas (Febrero)	2.325
Gainzarán, de Jegun (Gers)	300
Condor, 300; G. Merino, 200; Herranz y Isabel, de Castres, 200; Total	700
FF. de Clermont-Ferrand	8.280
FF. de Niza (Destinación dada a su peculio por el compañero Sammartin, al fallecer)	19.300
FF. de Cherbourg	1.435
FF. de Graissac	1.100
FF. de Saint-Chély-d'Apcher	300
FF. de Marignane	800
FF. de Marsella: Raquel Castro, 500; Vicente Gil, 500; Antonio España, 300; José Micas, 500; Juan Morata, 500; José Casteyo, 500; Felipe García, 500; Juan Serra, 2.000; Raimundo Gómez, 300; José y Amalia Costa, 400; Antonio Signes, 200; Ladislao Saiz, 500; Baustista Fernández 1.000; Francisco Morata, 280. Total	7.980
FF. de Lyon: Méndez, 500; Uno más, 400; Zaplana, 600; Vida, 1.000; Cervero, 300; Conesa, 600; Hiraldo, 600; Calle, 500; M. García, 500; Hernández, 200; Valle, 750; Mateo, 800; F. Alama, 230; Estevez, 1.000; Padros, 100; D. López, 150; Uno del Riego, 200; Fontaura, 100; Ruiz Pérez, 200; Santos, 200. Total	8.930
Vidalier y Ferrer, de Le Havre	3.000
FF. de Pau	4.860
R. Bolea, de Saint-Amans (Lozère)	6.670
J. Julián, de Carpiquet (Calvados)	700
FF. de Saint-Girons	265
F. Ventura, de Salses (P.-O.)	1.885
FF. de Burdeos: J. Domingo, 200; M. N., 500; Perarnau, 1.000. Total	1.700
FF. de Basora, de Pau	1.500
FF. de Limoges	15.400
FF. de Castelnau-d'Aud	2.000
Gainzarán, de Jegun (Gers)	400
Un simpatizante de la 2ª división, 300; Un controlado en Côte-d'Or, 500; Francisco Zapater, 500; Eliseo López, 1.000; Enrique Molina, 300; Libert Zapater, 200; Lorenza López, 200. (Todo ello producto de una suscripción hecha en Draguignan.) Total	3.000
FF. de Castres (diciembre, enero, febrero)	8.700
Durán, de Brassy (Côte-d'Or)	200
FF. de Albi: S. Orgaz, 100; M. Ponce, 200; J. Clavería, 170; A. Guierrez, 220. Total	1.890
FF. de Burdeos: T. Gracia, 200; F. Rull, 500; M. Martín, 500. Total	6.200
M. Villarripa, de Albi	200
A. Atzet, de Cante-Saverdun	415
Dominique, de Auch	1.000
C. de Relaciones de París (donativos varios)	70.000
Pond Berkman, Chicago	44.700
FF. de Pierrefitte Nestalas (Marzo)	500
Condor, 300; Merino, 200; Herranz y Isabel, 200. (Todos ellos de Castres.) Total	2.325
J. García y Pitecher, de Labastide-Rouairoux (Abril)	700
FF. de Aurillac: Un murciano, 500; Un madrileño, 400; Uno de J. Olmos, de Tours	2.800
D. Morcate, de Montpellier	500
FF. de Péage-de-Viville (Isère)	2.500
<b>Total</b>	<b>236.461</b>

RESUMEN

Comisiones de Relaciones	498.200
FF. LL. y donativos varios	236.461
<b>Total recaudado en abril de 1958</b>	<b>734.661</b>
Suma anterior	4.529.116
<b>Total recaudado del 1-8-57 al 30-4-58</b>	<b>5.263.777</b>

No es un grito de alarma pero sí un toque de atención, pues la F.I.J.L. debe estar advertida de la realidad presente y ha de posibilitar que el Movimiento adquiera fuerza a tenor de lo que fué y a tenor de la inmensa tarea que cara al futuro debe seguir siendo.

Este debe ser el norte de todas nuestras críticas.

Manuel LLATSER

## Servicio de Librería DEL MOVIMIENTO

LIBROS EN FRANCÉS CUYA LECTURA RECOMENDAMOS

De Sebastián Faure:

«Propos subversifs»	500
«Mon opinion sur Dieu»	250
«Mon communisme»	500
«La véritable révolution sociale»	250

De Han Ryner:

«...Aux Orties»	750
«La Tour des Peuples»	450
«J'ai nom Elacino»	750
«Songs perdus»	300
«Les voyages de Psicodora»	250
«Dans le mortier»	300
«Chère pucelle de France!»	300
«Jeanne d'Arc et sa mère»	450
«Le Sphinx rouge»	350
«L'Amour plural»	300
«Bouche d'Or, patron des pacifistes»	300
«Face au public»	300

De varios autores:

«La nouvelle classe dirigeante» de Milovan Djilas	750
«La Révolution inconnue» de Voline	450
«Hommes de vérité» de Jean Rostand	270
«Des souris et des hommes» de John Steinbeck	230
«Une page d'Amour» de Emilio Zola (2 vol.)	460
«Le Révé» de Emilio Zola	230
«Spartacus» de Arthur Koestler	230
«La révolte des anges» de Anatole France	230
«Le jardin d'Épicure» de Anatole France	230

Quince por ciento de descuento a paqueteros y correspondientes. Pedidos: F. Montseny, Servicio de Librería de la C.N.T. de España en el Exilio - 4, rue Belfort, Toulouse (Haute-Garonne).

## Nuevo folleto DE LA F.I.J.L.

La Comisión de Relaciones de la F.I.J.L. en el exilio tiene la satisfacción de anunciar que el folleto que el último Pleno juvenil acordó editar, en el que debían ser comentados los principios de la F.I.J.L. y en el que fuesen incluidas las resoluciones más salientes de dicho Pleno, está a punto de aparecer. Dicho folleto lleva por título «Ofrenda a la juventud».

El precio al que será puesto en venta es de 60 francos ejemplar. A las FF. LL. y paqueteros que soliciten más de diez ejemplares, se les hará un descuento del 15 por 100.

Las FF. LL. y los compañeros en general, pueden, desde este momento, dirigir sus pedidos a la C. de Relaciones de la F.I.J.L. en el Exilio, bajo cuya responsabilidad ha sido redactado y editado el folleto, escribiendo a 4, rue de Belfort Toulouse (H.-G.).

Journal imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production) Ateliers : 61, rue des Amidonniers Tél. : CAPITOLE 89-73 - TOULOUSE

Le Gérant : Etienne Guillemau.

## LOS FESTIVALES

### En Burdeos

Euen acierto y mucho público. La sala Son-Tay estaba completamente abarrotada de compañeros y simpaticantes. Acudieron al mismo campañeros de Mont-de-Marsan, Eysines, Périgueux, Virsac y otras localidades limítrofes.

El festival resultó agradable y ameno. Rompió el fuego la Rondalla el Ebro, con sus alegres interpretaciones folklóricas.

Gustó mucho la intervención del precoc acordeonista (9 años) Ruiz Alain en cuantas obras interpretó. De seguir por ese camino no hay duda que será un prodigio de la acordeón.

La pareja gentil: Rosita y Carlitos, entusiasmó al espectador con sus danzas clásicas. Merece destacar a Rosita en su danza acrobática y plástica, titulada «La perla fina», puesto que la belleza física se unía a la artística y sentimental.

La Encarna y Cleverly hicieron levantar al auditorio. Aquella en su canto flamenco y éste acompañándole con la guitarra admirablemente. Los dos oyeron grandes y nutridísimos aplausos.

La «débutante» Lily Durrez no defraudó las esperanzas que el público tenía puestas en ella, aunque hemos de reconocer que todavía le falta bastante que aprender del arte «frantaisiste» para llegar a convencer. No obstante, posee buenas cualidades para que continúe.

Nuevamente volvimos a oír la voz del cantante español Navarro de Luna. Esta vez y, a decir verdad, nos gustó más que las veces anteriores. Cantó con más gusto y técnica. No hay duda que ha estudiado ahora la música y sabe cómo han de salir las notas de su garganta para alcanzar la personalidad que su arte debe tener.

El amigo Montiel nos trajo también a un humorista de buena cepa. Vaya pareja hicieron los dos. Ambos tuvieron al público en una carcajada. ¿Cómo se llama su contrincante? Lo

ignoramos. En el cartel decía: «El humorista desconocido». Se llama como se llama, vaya cara, humorismo y chispa. Sobre todo mucha chispa en los dos.

Se nos olvidaba reseñar la intervención del cantador de jotas, El Chato. Unas navarras muy bien cantadas.

Cerró el tan simpático acto la intervención de la Rondalla «El Ebro» y la pareja Carlitos y Rosita, que bailaron admirablemente la típica jota.

Así terminó el festival anunciado en Burdeos, en donde la asistencia de la colonia española fué en extremo numerosa.

### ESPECTADOR

### En Castres

Nuevo festival en Castres, esta vez a cargo del elenco tolosano «Iberia», que tuvo lugar el pasado domingo día 20 de abril.

Como todos los precedentes, suscitó gran expectación que se tradujo por una afluencia que llenaba la sala hasta «dos topos».

La obra presentada, «La familia es un estorbo», recreó a todos por su originalidad, su presentación y por las innumerables escenas cómicas. El reparto juicioso permitió a todos los componentes del elenco «Iberia» lucirse y demostrar sus reales posibilidades. Con Montiel en cabeza, crearon un buen ambiente, haciéndose merecedores de los aplausos unánimes tras el fin de fiesta con que nos colmaron.

Podemos decir que el grupo «Iberia» ha dejado en Castres un excelente recuerdo y el sentimiento de todos por volverlos a acoger en próxima ocasión que esperamos no sea muy lejana.

La contribución de todos ha permitido que la velada fuera un éxito y que S.I.A. pudiera recoger unos fondos bien necesarios para su labor solidaria.

### CORRESPONSAL

## Jiras del Primero de Mayo En Marruecos

Una rifa que dió 5.000 francos para ayuda de una de nuestras obras, en la que se distribuyeron en premios por más valor de la suma recaudada (poco comercial el sistema, ¿verdad? Pero muy libertario!) sirvió de entretenimiento.

Y después de una escapada al resto de sol, la partida, con sentimiento por lo corto que resultó el día, y con el deseo de otra próxima jira que nos permita mejor conocernos e intercambiar sentimientos y procederes.

«De los mártires de Chicago?.. Una hermosa edición alusiva del boletín «Horizontes», y la realización práctica de una de las fases de la acción revolucionaria, la más agradable: LA ARMONIA.

¿Que no todo tienen que ser sufrimientos en la lucha social!

QUISQUILLA.

Mayo 1958 y Rabat.

## En Niza

La jornada histórica del Primero de Mayo se celebró en Niza, como en años anteriores, bajo el signo del fraternalismo internacional.

Franceses, italianos y españoles estaban presentes a pesar de las dificultades del transporte, a pesar de que algunas familias no se hubiesen podido personar en Mont-Borose por razones de causa mayor, a pesar, también, de que algún que otro militante brillase por su ausencia por razones de fuerza menor...

En todo caso vaya nuestro aplauso a los compañeros y compañeras que pusieron sus vehículos a la disposición del grupo «Euseo Reclus» para facilitar dicha reunión fraternal y familiar.

Por la tarde se llevó a cabo la clásica charla en la que intervinieron, en primer lugar, un compañero italiano, quien expuso el caso del cenetista español, el ciego Carrasquer, monstruosamente detenido y torturado en las prisiones franquistas.

Terminó pidiendo que nuestra pequeña asamblea participe en la protesta contra el encarcelamiento del compañero Carrasquer.

En nombre de los españoles un compañero trajo un texto explicativo de las últimas huelgas, haciendo resaltar lo económico y espontáneo de dicho movimiento en Asturias y Cataluña, lo que no impedirá que en los meses que vienen estallen conatos de rebeldía mejor coordinados, más conscientes y, sobre todo, más generalizados.

En fin, el compañero Paul Rassinier, Secretario del Grupo Euseo Reclus, en un corto pero interesante discurso, hizo un paralelo de los Primeros de Mayo de antaño y los de hoy, preconizando que la lucha sindical y social debe orientarse ya hacia horizontes más abiertos que la simple consecución de mejoras salariales, mejoras generalmente absorbidas por las continuas recesiones económicas. Además, vista la diversidad y la extrema desigualdad de salarios, es impensable que el movimiento obrero llegue a recobrar su unidad y su fuerza bajo este aspecto de lucha material que ya no puede aglutinar el interés general de los explotados.

Sin embargo, otras necesidades emancipadoras surgen en nuestra época de automatización, y son precisamente estas necesidades de la vida moderna las que pueden provocar un cambio radical en las estructuras económicas del sistema capitalista y abrir, en fin, verdaderas perspectivas de bienestar y de paz para la doliente Humanidad.

Antes de terminar, un viejo republicano español, aportó su ferviente saludo antifranquista. —Corresponsal.

## Aclaración

Los compañeros de Angoulême tendrán que perdonarnos una lamentable confusión. En el momento de la confección del número de «CNT» correspondiente a la semana en que había de celebrarse el mitin anunciado en Angoulême tuvimos intención de repetir el encuadrado respectivo. Por error fué confundido con el que se refiere al mitin de Givors, que no lleváramos intención de reproducir en aquel número y si en éste, como hacemos. Esta equivocación involuntaria hizo que no apareciera el anuncio del mitin de Angoulême en el momento que más necesario era. Error del que nos lamentamos y hacemos penitencia.

## VIDA DEL MOVIMIENTO

### CONVOCATORIAS

La Federación Local de Limoges convoca a todos sus componentes a la Asamblea general que tendrá lugar el día 18 de mayo en el local de costumbre. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la mayor asistencia.

—La Federación Local de Orléans invita a todos sus afiliados a la Asamblea general que se celebrará el domingo día 18 de mayo, a las nueve de la mañana en el lugar de costumbre.

Dada la importancia de la misma, se espera la asistencia de todos los afiliados.

### CONFERENCIAS

En Roanne, el próximo 17 de mayo, organizado por el Comité Regional de la 4-5 Región de la F.I.J.L. en el Exilio, a las nueve horas de la noche, dará una conferencia el compañero Manuel Llatser, sobre el tema «Problemas juveniles».

Quedan invitados todos los compañeros a este acto.

### FESTIVALES

El cuadro artístico «Cultura y Solidaridad» de Narbonne, comunicó a los compañeros y amigos la representación del drama social en tres actos «Juan José», para el sábado 24 de mayo, a las 21 horas.

Para fin de fiesta un gracioso juguete titulado «El flechazo», interpretado por los niños del grupo infantil Ana María Guirao y Amador Caminero, y un poco de canto flamenco para recordar tierras andaluzas.

En Montauban.—Organizado por S.I.A. para el domingo 2 de junio, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo, se representará la comedia infantil de dos actos «El tío Corneja», interpretada por artistas infantiles. El cuadro artístico «SIA» pondrá en escena el drama social en tres actos «La luz entre tinieblas». Completarán el grupo folklórico Souleco, de Montauban, dirigido por Mme. Destarac, y los famosos cantadores de jotas, matrimonio Cardo, acompañados por banda de guitarra.

Para invitaciones al compañero Horacio de Paz: 33, rue Delcasse.

### S.I.A. DE MONTAUBAN

Esta organización hace saber a todos los amigos y compañeros que con tanto cariño se interesan por el festival que hemos anunciado para el 18 de mayo. Que por inconvenientes surgidos a última hora relacionados con la sala de la Casa del Pueblo, nos vemos forzadamente obligados a aplazar para la fecha del 2 de junio, en la misma sala y con el mismo programa.

### JIRA AL MAR

Como anunciábamos en el pasado número, la F.L. de J.J. LL. de Toulouse organiza una jira al mar (La Tamarisier-Agde) para los días 24, 25 y 26 de mayo. Invitamos a todos los compañeros y simpaticantes. Se saldrá el sábado 24 por la mañana, a

las cinco horas, de la Place de St-Sernin. Regreso el lunes por la tarde. Precio del car 1.400 francos. Inscribirse lo antes posible.

### LA FEDERACION LOCAL DE BURDEOS COMUNICA

Habiéndose acordado en Asamblea general la reorganización de la biblioteca de esta F.L. se encarece a todos los compañeros que posean libros de biblioteca los devuelvan lo antes posible, puesto que así lo requiere la buena marcha de esta forma de instruirse, máxime teniendo en cuenta que la biblioteca es creada para dar facilidades a los amantes de la lectura, y no es justo que retergan los compañeros los libros que obran en su poder, considerando que los libros son prestados pero no vendidos ni alquilados. De la voluntad de los compañeros depende que la biblioteca siga teniendo vida y se engrandezca con nuevas adquisiciones.—La Comisión Bibliotecaria.

### REGIONAL DE ARAGON, RIOJA Y NAVARRA

Recordamos que la reunión de militantes de la Región de Aragón, Rioja y Navarra, afiliados a la C.N.T. de España en el Exilio, que recientemente convocamos desde estas mismas columnas, tendrá lugar el día 25 de mayo de 1958 en Toulouse, 4, rue de Belfort. La reunión dará comienzo a las diez de la mañana. Tomen buena nota los interesados.

Toulouse, 10 de mayo de 1958.— Por la Comisión de Relaciones.—El Secretario.

### PARADEROS

Deseo saber el paradero de Antonio Paredes Redondo, de Pinos Puente (Granda) para darle noticias de su hijo mayor. Quien pueda dar noticias o el propio interesado, debe dirigirse a Antonio Martín, Mines-de-Villanière, Par Salsigne (Aude).

—Se desea conocer el paradero de Enrique Serrano de Beceite, que hace tres años se encontraba en la enterprise Thunet U.C. Range (Moselle). Quien pueda comunicar noticias puede hacerlo a su hijo, recién llegado de España: Ramón Serrano, chez M. Royo. Axat (Aude).

### COLECCION GRAFICA DE LA EMIGRACION ESPANOLA

Fotografías e ilustraciones de prensa y revista con relación a la salida de España de los refugiados antifascistas y entrada en Francia. Vistas parciales y generales de los campos de concentración y cuanto material gráfico de interés histórico referente al proceso de los refugiados españoles en el exilio: Francia, Africa del Norte, Inglaterra y otros países durante los años 1938-1945.

Se agradecería envío como donativo o en calidad de préstamo, con las explicaciones indispensables de la fecha y lugar en que fueron hechas.

Los envíos pueden hacerse a nombre de A. Roca, 4, rue Belfort, Toulouse, H.G., Francia.

Se ruega la reproducción en la prensa afín y antifascista.

## Rememorando viajes andaluces

(Viene de la página 2)

el grupo de labriegos que encontraba en mi trayecto, al saludarles no correspondían como antes con un mohín desdichado, sino mostrando cierto ademán complaciente; el rictus alegre de su risa mezclado al tono cordial de su voz marcaba un principio de abierta predisposición al diálogo.

Desde aquel momento mi presencia en aquellos parajes no vagaba cual sombra maléfica, sino que empezaron a considerarme con cierto grado de estima; estima que se traducía en quererme explicaciones sobre muchos de los problemas que directamente les concernían y a los cuales yo daba satisfacción de la mejor manera que podía.

compensación que en justicia os pertenecía. Y sin embargo, pudís lo más florido de vuestra juventud en el agobio constante de jornadas que agotaban de inclemencias que perforan vuestra salud y de esperanzas que el tiempo, sordo a vuestros clamores, torna en lamentosas quejas. Para después de tantos desvelos y zozobra tanta, no tener en seguridad ni los años de vejez.

Fustigados en lo más vivo por ese rosario de afrontas que de vez en cuando les lanzaba, comenzaron por meditar seriamente su situación y, comenzaron por meditar seriamente su situación y, como consecuencia, no tardaron en brotar intentos de poner freno a la avaricia desmedida de los señores titulares de aquellas tierras. La revocación de los viejos contratos se aseveraba como necesidad inaplazable y, en su lugar, el establecimiento de compromisos más de acuerdo con la justicia era el anhelo vindicativo que echaba arraigo en todos los hogares.

El círculo de rancheros se extendía sobre una zona de dos mil hectáreas aproximadamente. El compromiso fijado con los dueños de las tierras se basaba en contratos de arrendamientos determinados por unas condiciones onerosas para el trabajador. Estos venían obligados a pagar en especie sobre la unidad básica de fanega de tierra una cantidad tal, que forzadamente el año tenía que hacer gasta ostentosa de fecondidad para que el esfuerzo de los labradores, después del tributo convenido, compensara el derroche de tanto sudor vertido.

A pesar de aquellos convenios leoninos, conseguían a fuerza de improbables miserias y numerosos años, agenciarse las yuntas de labranza necesarias, renovar los avíos y disponer en cualquiera ocasión de algún que otro ahorrito. Como el deseo acumulativo de riquezas en personas poco evolucionadas se manifiesta con tan ardiente voracidad, era muy peligroso en tales circunstancias propagar doctrinas que encarnaran lógica distribución de bienes y riquezas. De momento había que andar con cuidado y limitarse a lanzar los dardos contra el trono de aquel feudalismo consagrado y consentido por el silencio de ellos mismos; probar el vigente escarnio de unos señores que sin el menor trabajo se atribuían la parte del león y poner en evidencia toda la iniquidad de unos usos que permiten el goce desmedido de unos y la total miseria de otros.

Manuel FIGUEROA.

### UNA COSA ES PREDICAR...

En un sermón, el cura párroco reprende violentamente a sus feligreses que se muestran dominados por la lotería.

—Conozco muy bien vuestra debilidad—predica con voz de trueno—. Si una noche soñáis con monja, fraile o muerto, que representan ciertos números, al día siguiente corréis a apostar sobre ellos una suma que no sois capaces de dar como limosna. ¡Es vergonzoso!

Terminado el sermón le interpela uno de los fieles:

—Perdone, padre. Yo no conozco muy bien la charada, pero ya que usted parece tan bien enterado, ¿tendría la bondad de decirme cuáles son los números que insinuó usted en el sermón?

### Rincón del humor

CADA CUAL EN SU LUGAR ADECUADO

Hablando de uno de sus colegas decía un ministro británico:

—Le han nombrado ministro de Transportes, pero, desde entonces, los accidentes del tránsito han aumentado en tales proporciones que todo el mundo dice que deberían haberle nombrado ministro de la Guerra.

## “La C. N. T. en la Revolución española”

Precio del primer tomo	750 francos
Precio del segundo tomo	700 »
Precio del tercer tomo	750 »
Precio de la obra completa	2.200 »

Sabiduria de una maquina llamada «Elmer»

(De nuestro Corresponsal en EE.UU.)

Simultaneamente con el ultimo de la serie de articulos, excelentes y bien documentados, debidos a la pluma de Vicente Artes y publicados en este semanario confederal bajo el epigrafe de «El drama del automatismo», aparecio en otro semanario publicado en Nueva York, en «The Militant», vocero del «Socialist Worker Party», este pequeño, pero interesante dialogo entre Joe (José) y una de esas maravillas mecanicas conocidas como maquinas electronicas automatizadas.

Viendo la realidad de la tragedia social creada por la relacion de estas maquinas con el hombre y el valor educativo de este dialogo, he tenido el placer de traducirlo para los lectores de «CNT» y de enviarlo como una diadema para «El drama del automatismo» de Artes. — CORRESPONSAL.

Al terminar la depresion (crisis economica), Joe volvió al taller a dar una mirada. Como no habia sido llamado, se escabullo al volver la espalda a la guarda; y se fue arriba a su departamento. Grande fue su sorpresa. La vieja maquina que trabajaba habia desaparecido. Lo mismo habia sucedido con las demás maquinas alrededor. Y, en su lugar, hallabase una monstruosidad cubierta con pequeñas luces que se encienden y se apagan sin cesar, y artefactos—especie de tablas o cartas mecanicas—cubiertos con cristales con diminutos dedos rayando en ellos desiguales lineas rojas y azules. Allí habia engranajes y más engranajes; excéntricas y excéntricas no uniformes; ruedas dentro de ruedas; y el monstruo trabajaba y trabajaba al compás de las luces que aparecian y desaparecian sin cesar.

«¿Puedo servirte en algo?» preguntó una voz. «No; sólo ando mirando. Yo trabajaba aquí—contestó Joe. «Ah, es—replicó la maquina. Creo que te he reemplazado; y no sólo a ti, sino a Tony, Lennie, Dick, Al, Hank y todos los demás. Y prosiguió diciendo: «Yo soy ELMER. «¿Elmer?—repitió Joe. «No Elmer, ELMER. Todas mayúsculas. Que son las iniciales de «Electronic Lathe for Machining to Engineering Requirements».

«¿Quieres decir que estás haciendo el trabajo que hacíamos entre todos nosotros?» preguntó Joe, comprendiendo la realidad. «Así es—contestó la maquina. «Además, desempeño las funciones anteriormente realizadas por las talladoras, las fresadoras y las cepilladoras. Y he eliminado completamente la necesidad de planear. «Bien—dijo Joe. «¿Qué va a ser de nosotros? ¿Cómo nos vamos a ganar la vida ahora? «Fragante brilló una luz ámbar, y con ademán propio de las operadoras de teléfonos cuando el cliente se pone fresco, la maquina dijo: «Lo siento, pero no tengo esa información.»

«¿Hay muchas de vosotras en la planta?» «No muchas—dijo ELMER. «No se necesitan muchas para hacer el trabajo que vosotros haciais. Una prima mía hace todo el trabajo de papeleo en la oficina, y tengo un hermano abajo, en el otro extremo de la planta. Entre los tres hacemos todo lo que sea necesario. «¿Quizás pueda adquirir un trabajo para hacer maquinas como tú?» «Murmuró con esperanza Joe. «No sienta—contestó el monstruo. «Somos hechas por otras maquinas. «Eien—se lamentaba Joe, desesperanzadamente—, decian que se habia terminado la depresion; que ahora estaba en su apogeo, no habria más depresiones. Pero si la crisis ha pasado, ¿cómo es que no hay trabajo para mí? «Lo siento—contestó seriamente ELMER, mientras su pequeña luz se encendia. «No tengo esa información.»

«Como quiera que sea—decía Joe, dando vueltas alrededor de la maquina y mirándola por todas partes—aun han de necesitar alguno para hacerse andar a ti. Alguien te tiene que manejar. «No—dijo el monstruo con algo de compasion. «¿Ves esa abertura en la parte de atrás? Un ingeniero trae un plano (que ha sido trazado por mi prima en la oficina) y lo deposita en ella. Entonces trabajo. Es todo lo que es necesario. «En algunos aspectos—murmuraba Joe pensativamente—no habia mucha diferencia en mi tiempo. «Temo que tu tiempo haya pasado—dijo ELMER. «Yo soy lo que viene y tú, hombre, eres el pasado. Joe estaba furioso, y pensando tan deprisa como ELMER hacia el trabajo, dijo con ira: «Como quiera que sea; aunque puedas producir, tú no puedes comprar nada. «Yo no necesito comprar nada. Todas mis necesidades son satisfechas por la compania. «Fero si tú no compras nada, la compania no puede vender sus productos. Y si todos estamos sin trabajo y nadie puede comprar nada, siempre habrá depresion. ¿No es cierto? ¿No es así? «ELMER, disgustada y con sus luces encendiéndose y apagándose, dijo: «Lo siento... «Después de la depresion de 1929 volvimos a tener trabajo cuando empezaron a producir para la guerra. Fero ahora ni siquiera una guerra nos puede poner a trabajar a todos. ¿Podrá? ¿Eh? «ELMER, apagándose la luz: «Lo siento, no tengo esa información. «Y si nunca volverá a haber trabajo para todos—dijo Joe, más enojado a cada momento—; si las grandes empresas van a adquirir grandes



CNT

Portavoz de la CNT de España en el EXILIO

CRONICA

IDEALISMO Y POSITIVISMO

NO sabe bien que no se vive de quimeras e ilusiones mochas, mandas y lirondas. Que el vivir diario exige de nosotros, todos los días y todas las horas, contacto de pies y manos con la madre tierra. ¿Por qué ese empeño, pues, en denostar, en nombre a veces de un positivismo a ultranza, a quien se empeña en vivir en las nubes? El que nació para topo exagera desmesuradamente al que tiene o finge tener poca antipoda suya. He aquí todo el problema. Que hay anaoretas del cielo no cabe duda. Que hay eremitas del cristianismo y de la anarquia, es inuestionable. Pero son los menos. El idealista neto, cristiano, quimicamente puro, es un producto, las más veces, de la imaginación, del idealismo del practista terraqueo o subterráneo.

El materialista plúmbeo idealiza al idealista de ir por casa. Siente una especie de complejo que le induce a ver en el próximo, más débil y elástico, multicolor y armonioso, su presentado absolutismo. Las más atroces caricaturas del idealismo salieron de brocha gorda de los practistas rabiosos. Hay, indudablemente, tozudos, fanáticos y hasta narcisistas del idealismo, por contraste y hasta por pereza. Pero son los menos. En el más extremo de los casos un idealista cencil, si no un hipócrita redomado, es un espécimen inocuo. No conozco un solo caso de materialista cencil inofensivo.

El naturalismo rabioso, en ciencia, en arte y en filosofía, cree por oposicion al misticismo. Las más tonantes diatribas positivistas parecen salidas de los febriles labios de un asceta. El dios de los marxistas fue Hegel; el febril idealista. Estamos cansados de leer que el alemán es un pueblo surgido en el idealismo. La filosofía practicista se halla cuajada de sistemas, de principios, de leyes y recetas. ¿No recuerda esto los dogmas, los cotos cerrados, la palabra revelada? Tenemos un universo, de brocha gorda de los practistas perfecta o imperfectamente cuadrilada. Cuando se atisba un fenómeno incontrolado allí andan sistemáticos impenitentes por clasificarlo en un sistema preconcebido. «Las lluvias», las sequías, las inundaciones, las guerras, las pestes, las culturas y las civilizaciones se miden o encuadran por ciegos. El fatalismo, ¿no lo inventaron los idealistas? El idealismo, como el hierro y muchos metales preciosos, se deteriora raramente por el uso. Insiste en ser lo que es. ¿Quién insiste en ser lo contrario? Insiste en ser lo que es. El naturalismo extremo no es tampoco un producto espontáneo. Concurre en su formación factores tan materiales como la ambición política y religiosa. Si pudiésemos sopesar todas las motivaciones de los hombres públicos, jefes políticos, economistas y financieros incluidos, asombraría la proporción idealista que hay en ellas. La sola voluptuosidad del Poder supera a la codicia por la posesión del dinero.

Entre la acción y la posesión sería siempre inevitable la idealización, casi siempre desmesurada. La frase lapidaria: «La posesión no vale nada lo que el deseo no ha convenido ni enfría jamás a los románticos, tadores, y de éstos los verdaderos beneficiados. Las construcciones más indestructibles y las instituciones más sólidas se gestaron en el éter de la imaginación como una simple idilla vaporosa.

José PEIRATS.

DIVULGACIONES

LA LUZ. - LOS APARATOS DE OPTICA

¿QUE es la luz? Quizás no hayáis nunca leído ni oído una respuesta concreta y categórica a esta pregunta. Tratados de ciencia pura empiezan diciendo a este respecto que los seres que viven sobre la tierra, tienen siempre asociada la noción de la luz y calor, añadiendo que los progresos de la Física han establecido que las propiedades pertenecen a radiaciones yuxtapuestas en número infinito y que cada una de ellas está caracterizada por un tamaño llamado longitud de onda.

por ALBERTO CARSI

Se dice también, que las radiaciones que impresionan al ojo humano no son más que una fracción infima de las que componen la luz, en las que la longitud de onda está comprendida entre cuatro décimas de micrón (o milésimas de milímetro) para el violeta, y ocho décimas de micrón para el rojo y que fuera de estos límites el ojo humano deja de tener sensibilidad suficiente para ver más allá, pero que podemos darnos cuenta de la existencia del infrarrojo porque se nos revela por sus propiedades caloríficas y el ultravioleta que nos lo revelan sus propiedades químicas y fotográficas. Así, el ojo humano, solamente aprecia lo que llamamos luz blanca, o sea compuesta de los siete colores del iris (rojo, anaranjado, amarillo, verde, azul, indigo, violeta) que son los que vemos en el haz de luz descompuesta por el prisma y que, inversamente podemos reproducir la luz blanca por la superposición de los siete colores que es la «luz blanca» que se produce en el «Disco de Newton» que consiste en hacer girar rápidamente un disco de cartón (sobre su eje) dividido en sectores coloreados en el orden de los colores del espectro (ya enumerados) que producen en nuestro ojo la sensación de la luz blanca.

Como hemos dicho, desde hace dos mil años nada se ha dicho de definitivo sobre la naturaleza de la luz, pues aun se está luchando entre dos hipótesis de la emisión, que se apoya en que los cuerpos calientes emiten en todas direcciones corpúsculos animados de grandes velocidades y la hipótesis de la ondulación, que preconiza que la radiación resulta de la propagación, con una velocidad definida por el medio, de una perturbación de estructura continua que se descompone en una infinidad continua de ondas periódicas simples de diversas frecuencias. Ha sido medida la velocidad de la luz, la cual fijan los estudios en 300.000 kilómetros por segundo, cosa que poco dice a nuestros sentidos, pero una simple operación aritmética nos demuestra su magnitud: la división de los trescientos millones de metros que recorre la luz en un segundo por los cuarenta millones de metros que tiene un meridiano terrestre, que nos da 7,5, o sea en un segundo puede dar siete vueltas y media al planeta. Los cuerpos son iluminados y por eso los vemos; ahora bien, existen cuerpos opacos que impiden el paso de la luz. Cuerpos translúcidos que son los

que a través de ellos pasa la luz, pero sin que llegue a verse lo que hay detrás. Cuerpos transparentes, que son los que a través de ellos puede verse un objeto.

Siempre recordando la cristalografía, la mineralogía y la petrología, debemos añadir que la luz se comporta según el medio; así se ofrecen a nuestra observación fenómenos que la física denomina:

DIFRACCION: Cambio de dirección que experimentan los rayos luminosos al pasar por una hendidura muy estrecha o al rozar los bordes de un cuerpo muy delgado.

POLARIZACION: Modificación de los rayos luminosos por medio de refracción o reflexión, de manera que quedan incapaces de refractarse o reflejarse de nuevo, en ciertas direcciones.

REFLEXION (Reflejar): Hacer cambiar de dirección la luz, el calor, el sonido, etc., después de un choque.

REFRACCION: Acción y efecto de refractar o refractarse. REFRACTAR: hacer cambiar de dirección el rayo de luz que pasa de un medio a otro de diferente densidad.

DISPERSION: Separación de personas o cosas juntas. DISPERSAR: Diseminar, desordenar.

Los aparatos de óptica son muchos y todos funcionan mediante la luz. El más interesante es la cámara oscura, (Pasa a la página 2.)

HUMANISMO Y TECNOLOGIA

- VIII -

PERO considero como imperativo de civilización humana, como una salvaguardia de las aptitudes que hacen la maravillosa personalidad del hombre, procurar que lo más posible el trabajo sea una creación de quien a él se entrega. Los que tienen experiencia de los hombres saben que la mayoría de ellos no son artistas, y que sus aspiraciones superiores son limitadas. Prever, como hacia Kropotkin, que en sus horas libres, casi todos, si no la totalidad, se entregaban al cultivo de las artes y las ciencias, nos parece bastante aventurado. Cuando imaginamos la multitud de artesanos que han desfilado en el curso de los siglos, los vemos poco inclinados al cultivo de la música, de la pintura, la escultura o las ciencias. Pero muchos artistas hicieron de su trabajo un arte. Para ellos el oficio no fue solamente cumplimiento material de una tarea obligada, o la escueta fabricación de un collar de caballo—cuando éste fue introducido por los mongoles—, de un cerrojo, de un aldabón, una cerradura, una linterna, una puerta, una reja de ventana, una escalera, un mueble, un vidrio, un libro. Muchos artesanos añadieron algo que era creación no ya de su inteligencia técnica sino de espíritu, de su sentido estético, de su amor a lo bello. Así fueron a menudo artistas sin saberlo. Así, sin ser artistas en el sentido completo que lo entendemos, la mayor parte de los que construyeron las catedrales, las iglesias, los ayuntamientos, maravillas del Norte de Europa, los castillos a menudo extraordinarios, las casas donde piedra y madera se amalgamaban, donde las escaleras causan siempre admiración, donde los tejados eran monumentales, hicieron obra de arte.

Había, entre ellos, artistas completos, pero había también semi artistas, o artesanos levemente artistas, que amaban su trabajo, o simplemente lo bello. Los artistas se habían formado y se formaban, la mayor parte por GASTON LEVAL

tas, o artesanos levemente artistas, que amaban su trabajo, o simplemente lo bello. Los artistas se habían formado y se formaban, la mayor parte por GASTON LEVAL

Que el trabajo se confundiera con el arte y sea un arte en la medida posible, tal es uno de los grandes resortes de la cultura no librecita. Es altamente conmovedor, y suscita una admiración retrospectiva infinita, el nacimiento de la creación humana superior en los dibujos y las pinturas rupestres, y sobre todo en los pedernales tallados, en las toscas herramientas primitivas de nuestros lejanos antepasados. Simples estrías más o menos simétricas, reproducciones de animales de las distintas épocas, de un helecho, una hoja, una flor, un ser humano... Con estas creaciones espirituales nació la civilización mucho más que con el hacha de cobre o de bronce. El actual arte de los africanos es amalgama muchas veces con el objeto y la función de carácter utilitario. Una cuchara, un cuchillo, un recipiente, una herramienta, un tamaño de madera no son solamente lo que vemos y entendemos por cada uno de estos objetos. Se les ha agregado algo «otra cosa» imprescindible, para el momento que está destinado el objeto en el mundo que es sello de espiritualidad característica del hombre. Suponed un momento que las máquinas fabricaran los mismos objetos sin intervención humana, y los manden a las poblaciones que los necesitan. Se perdería la presencia de esta espiritualidad que hace a las personas cultas preferir trabajo hecho a mano, aunque técnicamente imperfecto, al hecho a máquina, aunque irreplicable.

Las naciones relativamente atrasadas en cuanto a técnica y al lenguaje correspondiente,—tal el caso de Lengua—hablan del «arte» de la máquina y no de la «industria», del «arte» e imprimir, del «arte» textil, del «arte» fabril, Resabios de la época en que el trabajo era, lo más posible, una creación en que el individuo ponía algo de su alma. Esto acarrea consecuencias espirituales importantes. Comencido estoy de que es infinitamente mayor el número de hombres capaces de comprender la creación artística del trabajo, que los capaces de comprender la belleza de la catástrofe de Chartres, de un cuadro de Rafael, de una sinfonía de Beethoven o del Ayuntamiento de Bruselas. Las artes llamadas menores son la antecámara de las llamadas grandes. Además, no se vive en permanente dolor monumentales, en los momentos de la vida cotidiana y normal, en las actividades, los descansos, las ocupaciones, de todos los días, en las tareas que esta impregnación de cultura, de belleza, con la elevación humana correspondiente debe hacer.

La grandeza del hombre es ser creador de la agricultura, de la vivienda, de la vestimenta, de la artesanía (desde la alfarería hasta los instrumentos de óptica), de la danza, de la literatura, de la música, de la escultura, del dibujo y la pintura, de todas las artes, de las ciencias. Creador grande o pequeño, por creador siempre. El hombre al construir una casa, o buena parte de ella, crea. El labrador que siembra un campo, siempre, riega, atiende las plantas en su crecimiento, en este crecimiento, teniendo en cuenta las estaciones, luchando contra las tempestades, abonando el terreno, cuando en fin, todo lo necesario que se desarrolle y vengán a producir los cereales, las hortalizas, los frutos, y las frutas crea o dirige la creación, que la madre crea al engendrar a sus hijos, al enseñar el trabajo a sus hijos, al cultivar su sensibilidad, al dirigir su inteligencia y su observación. Y debería la madre preparar a todas las madres para que en el mayor grado posible educadoras de sus hijos. ¿Habéis observado el ambiente de las mujeres que aman el trabajo cuando las cultivan y atienden? Ellas se apasionan ver nacer los frutos, a su desarrollo, a su plenitud de apasionante ser autónomo, apasionante ser autónomo, esta generación de belleza y de vida, a menudo pueden comprar otros, cultivados por otros, y no de embalsearse ante ellas.

El mundo elegante consume los últimos cartuchos en Biarritz. No puede darselas de distinguido quien a fines de temporada no dé una vuelta por la renombrada población francesa para poder decir luego que ha visto a las cocottes bañarse con corsé, que ha tomado el wiskey en Royalty, que ha refrescado en Miremont y que se ha dejado los francos en Bellevue o en el Municipal. No faltará quien se aburra en la playa biarrota, sobre todo si vienen mandadas en el verde tapete del Biarritz; pero hay que sacrificar el buen tono y a la distinción los sentimientos más íntimos. Buena remesa de maletas va a recibir América! Ha sido abierto un nuevo capítulo en la interesante e inabarcable novela del crimen misterioso de la calle de Tudescos. La detención en Francia de García, el acusador de José María González, presta nuevo interés a este folletín, que desde hace dos años viene embargando la pública atención. Sin embargo, el escepticismo domina a todos los espíritus. La gente duda mucho ya de que este García sea el Cook o el Peary que descubra el Polo Norte del tristemente famoso crimen.

(Pasa a la página 2.)

EL «OPUS DEI» Y LA POLITICA

París (O.P.E.)—Con la firma de «F. Maycas, sacerdote del Opus Dei», se ha publicado en «Le Monde» la acostumbrada rectificación que no deja de enviar algún miembro de dicho Instituto en cuanto se presenta al Opus como vinculado a tal o cual tendencia política. El señor Maycas dice, en efecto, que el Opus es un Instituto secular con casa en treinta países, que sus actividades son directa y exclusivamente apostólicas, que se encuentra al margen de toda política, que si alguno de sus miembros interviene en política es como ciudadano particular y en virtud de la libertad de opinión que todos ellos tienen. «Las opiniones políticas en el seno del Opus Dei—termina diciendo—son mucho más numerosas y variadas que lo que su redactor da a entender.» «Le Monde» pone la siguiente apostilla a la carta del señor Maycas: «Cuando se alude al Opus Dei en un artículo político es evidente que no se trata del Instituto religioso como tal, sino de «cabeceras» políticas, de personalidades afiliadas o simpatizantes cuya actividad política es innegable. Se puede sostener que un Calvo Serer, al escribir sus artículos, se comporta como simple particular y no compromete con ello a la sociedad sacerdotal. Pero por eso no deja de ser verdad que existe un grupo político Opus, con su «brain-trust», sus intereses económicos, sus instrumentos de propaganda intelectual, sus representantes en el Gobierno, su ideología, su opción monárquica. Y el hablar de ello no afecta en nada al Instituto fundado por el padre Escrivá.»

MITIN DE CONCENTRACION CONFEDERAL EN GIVORS

Para el día 18 de mayo, a las 10 de la mañana en la Sala Municipal de esta localidad. Acto organizado por la Comisión de Relaciones de Rhône-Loire en protesta contra el régimen de terror en que vive el pueblo español. Ocuparán la tribuna:

- MANUEL LLATSER Por las J.J. LL. de España
FEDERICA MONTSENY Por la CNT. de España en el exilio
Presidirá el compañero FONTAURA

FESTIVAL ARTISTICO a las 2 y media, en la misma sala. El grupo artístico «Iberia» de Roanne, pondrá en escena el drama en un acto del poeta de la libertad, Pedro Gori: «EL PRIMERO DE MAYO». Seguido de un gran programa de variedades en el que intervendrán los mejores artistas de la región.

PAGINAS VIEJAS LOS DIAS PASADOS...

La interrogación es el comentario de esos sucesos y de casi todos los demás que registra la actualidad. Los esperantistas se han reunido en Barcelona. En sus fiestas han hablado correctamente el esperanto, han leído los al nuevo idioma y hasta han improvisado brindis esperantistas. Han subido al Tibidabo, que sabe Dios cómo le llamarán en esperanto; han ido a Sabadell, a Montserrat, a Valencia y a Palma de Mallorca, reinando entre los excursionistas el mayor de los entusiasmos. Los fieles de la nueva lengua están convencidos de que ésta mató al volapuk, de que el esperanto es la más completa, la más perfecta, la más útil. Para que sea la única lengua universal no hay que vencer más que este pequeño inconveniente: que todos los nacidos aprendamos a leer y escribir en esperanto. ¿Nada, como quien dice!

Ustedes por quién están, ¿por Cook o por Peary? ¿Quién de los dos ha llegado al Polo? ¿Han llegado los dos? ¿Y si no ha llegado ninguno? El presidente Taft ha sintetizado en una frase el sentir del mundo entero. Cuando contestó al comandante Peary, que puso a su disposición el Polo: «¿Para qué me sirve el Polo?», interpretó el pensamiento general de las gentes. ¿Para qué nos sirve el Polo? Mucho más positivo es el negocio que se disponen a emprender los más notables de nuestros toreros. Las corridas de España terminarán dentro de pocos días. Seguidamente nuestros diestros pasarán el charco, lidiarán unas cuantas reses bravas o en que sean en tierra americana y retornarán a la península con un buen puñado de miles de pesos fuertes. A algunos de ellos les embolarán los toros, pero no los pesos. Decididamente no se puede ser más que kaiser o torero contratado en América. Con las corridas de Valladolid y Zaragoza se cerrará el ciclo taurino y las estrellas del arte harán la maleta para emprender el viaje. Buena remesa de maletas va a recibir América! Ha sido abierto un nuevo capítulo en la interesante e inabarcable novela del crimen misterioso de la calle de Tudescos. La detención en Francia de García, el acusador de José María González, presta nuevo interés a este folletín, que desde hace dos años viene embargando la pública atención. Sin embargo, el escepticismo domina a todos los espíritus. La gente duda mucho ya de que este García sea el Cook o el Peary que descubra el Polo Norte del tristemente famoso crimen.